

# 2025 年度个人述职报告

建筑建造学院党总支书记 李建民

(2025年12月26日)

2025年1月21日校党委下达任命文件，2月15日沈士德校长代表学校到学院正式宣布。在总支书记岗位上履职整一个学年。一年里，在校党委领导下，立足岗位、抓好自己的角色转换和能力提升，带领班子、申报“双高”抢抓学院重大发展机遇，深入师生、掌握实情推动解决“小问题”办实事，强化治理、推动学院机关规范化运转提质增效。具体履责情况汇报如下。

## 一、始终把政治理论学习摆在首位，深学细悟、学思践行。

上半年，根据学校党委统一安排，开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，通过“第一议题”学、理论中心组学、专题读书班学、党员大会集中学、党支部日常学等学习形式，重点学习习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述、中央八项规定及其实施细则精神和学校专班印发的必学内容。通过系统学习，深刻把握党中央制定和实施中央八项规定、加强党的作风建设的重要性紧迫性，深刻掌握党中央锲而不舍落实中央八项规定精神、推进作风建设常态化长效化的重大意义，更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义，更加坚定做到“两个维护”。下半年，党的二十届四中全会胜利召开，这是向第二个百年奋斗目标进军的新征程上举行的一次十分重要的会议，一系列重大目标任务和战略部署

指引方向、催人奋进。参加校党委理论中心组（扩大）学习、听取专家辅导报告学习、主持学院理论中心组学习、带领班子成员通过“第一议题”学习、组织全院教职工集中学习，通过学习，切实把思想和行动统一到全会精神上来，决心带领班子，守正创新、实干担当，谋划好学院五年发展规划，在学校未来五年高质量、高水平发展中贡献应有力量。

## **二、始终围绕学院中心工作抓党建，引领统筹、抓实抓细**

**1.凝聚力量，强化班子规范建设。**建造学院新一届班子，虽然是新班子，但都是熟面孔、老同事。彼此工作作风熟悉、为人性了解，班子成员相处融洽、团结和谐、凝聚有力。首先建立书记与院长的坦诚沟通交流机制，大事坐下来一起商量、再研究，小事打个照面说一声、互通有无。班子运行上对标学校党委领导班子，优化设计总支委会、党政联席会、中心组学习会三个会议安排单，强化“第一议题”学习、会议组织实施、民主议事决策、会后落实执行的规范化建设。本年度召开总支委会 14 次、党政联席会 16 次、中心组学习会 9 次。

**2.围绕中心，推动学院转型发展。**重点谋划推进建造学院传统专业转型发展。启动实施“党建引领·强院行动”计划，开展企业调研、座谈研讨，确定建筑工程技术专业重点转向加固修复、智能检测监测、数字遗产保护和绿色低碳方向，钢结构工程技术专业重点转向装配式钢结构施工、钢结构加固与修复方向，智能建造技术专业重点转向建筑机器人与智慧测量方向，工程测量技术专业重点转向无人机倾斜测量与三维激光扫描方向。根据确定的专业新发展方向，结合专任教师个人专长，对原有专业教研室人

员组成进行重构重组，出台《加强专业教研室建设实施办法》。制定《学院“十五五”事业发展规划编制工作实施方案》，推进学院规划编制工作。

**3.破立并举，推动两支队伍建设。**一是重点抓党的理论、职教政策、学校重要文件等的集中学习教育实效，推动确定单周二下午以全院教职工政治理论学习为主，书记讲院长讲、邀请高校企业专家讲；二是抓理念更新、转型发展、能力提升，选派教师外出交流培训 36 人次。辅导员队伍，重点抓兼职辅导员带班工作机制改革。调研发现，辅导员人均带 6 个班，投入班级管理和服务的时间精力明显不足，专业课教师除课堂教学外，参与学生专业教育、学业引导、就业帮扶也存在脱节。牵头制定改革方案，探索实施“2+1”分学段递进接力班主任带班机制，一二年级专职辅导员带，三年级移交给专业课教师带，各有侧重、各施所长，共动员有丰富带班经验、五年内没带班的 15 位专业课教师兼任三年级班主任，整体运行良好。

**4.固本强基，规范基层组织建设。**结合党支部换届，探索将教师党支部建在专业转型发展方向上。将原来教工第一党支部、第二党支部，调整设置为智能建造教工党支部、装配式教工党支部、智慧测绘教工党支部，通过新型党支部建设，带动引领教师转型发展。强化支委能力建设，推动支委有分工、有活干。推动确定每月第一个单周二下午为“支部党员固定学习日”时间。策划开展“新双高·新使命·新作为”党建主题活动、党支部“融入新发展·砥砺新担当”主题党日活动，强化支部战斗堡垒作用，激发党员模范带头意识。

**5.问题导向，强化教风学风建设。**巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果，牵头制定实施方案，开展“改作风·严教风·正学风”专项行动。以解决“小问题”入手，为师生办实事。暑假期间3天召开6个座谈研讨会，全院74名教师提出问题建议109条，归类梳理形成15项《学院秋学期“办实事”清单》，明确班子领办人，在全院范围内公布，接受全体教师监督，已完成14项。针对教师座谈普遍反映的学风问题，推动开展教风学风专项建设，牵头开展课堂教学质效专项检查，针对专业课学生无教材、不带教材问题开展专项督查。制定建造学院《教师“第一课堂”教学规则》《学生“第一课堂”学习规则》，各十条、每条一句话，固化为学院加强教风学风建设的基本规定。

**6.突出重点，抢抓学院发展机遇。**25年寒假过年期间，教育部财政部启动新一轮双高申报。作为牵头学院，配合院长全身心投入申报工作，因时间紧、任务重，需要寻求支援，短时间内协调5个学院4个部门25人组建团队，学校双高办统筹，酒店集中封闭5天，协调成立7个任务组，牵头申报材料统稿打磨。很多同志熬了多个通宵，没有任何人提出困难和抱怨，确保重大项目申报如期完成。双高专业群立项后，全程参与省汇报答辩材料准备、具体建设任务分解、年度重点任务推进。学院承接重大项目，更需要党组织的统筹协调、凝心聚力、保驾护航，更需要主动冲在前，紧密配合院长抢抓学院发展重大机遇。

**7.以人为本，着力抓实就业工作。**完善学院就业工作推进机制，出台《学院2025年“春季促就业攻坚行动”实施方案》，制定《学院应届毕业生提前离校实习暂行办法》，修订《学院就业工

作激励办法》。走访企业 29 家，新建校外实习就业基地 6 家，组织专场招聘会 8 场，帮扶 22 名特殊关注学生解决就业问题。截至 12 月 19 日，学院 2025 届毕业生去向落实率 95.24%。

**8.压实责任，守牢安全稳定底线。**压实学院各系统安全工作责任。组织开展学院教学实训生活场所安全大检查。组织开展法治安全教育，全体教职工赴学校反诈警示教育中心接受专题教育。高度关注、稳妥做好涉“京东白条”事件 34 名学生的思想工作。常态化开展意识形态工作分析研判，重点关注关键节点特殊学生群体思想波动、突发心理问题处置。

### 三、服从上级组织选派参加省委巡视，跟岗锻炼、提升站位

4 月 1 日至 5 月 30 日，被省委组织部选派为兼职巡视干部，参加十四届省委第七轮巡视，具体参加省委第五巡视组巡视江苏海洋大学党委工作。根据组织安排，我被借调参加十四届省委第七轮巡视，具体参加省委第五巡视组巡视江苏海洋大学党委工作。撰写《巡视体悟“八个有”》通讯 1 篇、《学为先，干为要，专心投身巡视工作》经验交流材料 1 篇，被省委巡视办巡视内刊刊登。2025 年被省委巡视工作领导小组办公室表彰为“优秀巡视干部”。

**1.有始有终“学起来”。**自觉将学习贯彻巡视工作始终。**一是**深学细悟省委巡视工作部署相关要求。参加十四届省委第七轮巡视动员部署会暨业务培训班学习，聆听张忠书记动员部署讲话、省委有关部门领导业务辅导报告，深刻把握政治巡视的要求，巡视是政治监督，不是一般业务检查，要从政治上查找问题、分析问题，从问题看责任。**二是**深刻领会每天小组工作会组领导的具体要求和业务指导，确保每天工作把准方向、聚焦重点。**三是**深

入钻研海洋强国战略、海洋强省建设的重要部署以及高等教育领域政策文件和专业知识，确保认知不偏差、把握特征与特色、避免“讲外行话”。四是系统阅读被巡视单位提供的档案资料，确保较全面掌握情况、找准突出问题。

**2.有条有理“干起来”。**实干为要。**一是**弄明白“干什么”。根据省委第五巡视组第一小组工作分工，我具体负责“第一落实”方面存在问题综合和高校思政课建设要求落实情况、师德师风建设情况 2 个专项监督检查，另外负责巡视中期检查汇报材料、巡视报告（含底稿版）、巡视报告汇报说明稿、与被巡视单位主要负责人沟通材料等文字材料的汇总、统稿工作。**二是**厘清晰“怎么干”。首先吃透《十四届省委第七轮巡视工作方案及监督指引》和《省委第五巡视组工作导引》要求精神，在前期阅读资料、个别谈话基础上，按照指引对表对标拉出倾向性突出问题清单，下沉调研、调阅资料、延伸谈话，逐一问题查证核实、做实问题。查阅资料 120 余盒，调阅资料 8 批次 49 套，开展个别谈话 36 人次，下沉调研 13 个单位，召开座谈会 2 个，深入班级听课 2 次。由于本轮巡视期间含有法定假日，有效工作时间少了近一周，在组领导的具体指导下，基于前期面上了解、初步掌握的情况，在中期检查前相对确定问题方面、问题框架、问题维度，突出特色、聚焦重点、抓大放小、提高效率，为尽快形成高质量的报告初稿争取了时间。**三是**搞清楚“干成什么”。一份高质量的巡视报告是检验巡视工作质效的最根本体现。“好的巡视报告既是巡出来的，也是写出来的，还是改出来的”。前期做的所有工作，最后都要归集到形成一份好巡视报告上。从巡视工作刚开始，组领导就引导

我们要牢牢树立“报告意识”，要把“查找出的问题能不能写进报告”作为开展巡视监督工作的指引。在组领导的指导下，牵头负责的“第一落实”部分，在中期检查前已相对聚焦 6 个方面 15 个突出问题，最后调整为 5 个方面、14 个突出问题写进报告，共计近 2000 字，占报告总篇幅的 37%。

**3.有规有矩“严起来”。**巡视工作是一项政策性、规范性、纪律性、严肃性很强的政治监督工作，每一名巡视干部的言行举止都关乎着到省委巡视组的形象。**一是**工作中要照章办事、依规行事。严格按照《省委第五巡视组巡视工作实务》规定的工作流程、工作规范开展具体工作，从个性化谈话提纲设计、下沉调研方案制定，到具体执行实施，严格做到心中有数、心里有底，不随意、不逾矩。**二是**生活中要时刻遵规守纪、严于律己。要严格执行《江苏巡视干部“八不”要求》，坚决做到在巡视期间不联系同学、不会朋友，在回家休息期间不透露与巡视相关任何信息等，用自己的实际行动践行巡视组的规定要求，确保交出一份巡视兼职干部的合格答卷。

#### 四、参与全国职业教育改革发展工作，贡献力量、宣传学校

2025 年，作为编委参与教育部职成司策划、中国教育科学研究院主编的《2025 中国职业教育质量报告》“国际合作”专章编写工作。受教育部教育质量评估中心邀请，参与全国高等职业教育监测（督政监测）研制工作，《高等职业教育督政监测指标库》已修改形成第 5 版。作为全国高等职业学校校长联席会议秘书处工作人员，深度参与 2025 年校长联席会年会的策划筹备、组织实施工作。根据工作分工，具体担任“高职教育质量发展”论坛负责

人，设计论坛主题、拟定邀请发言嘉宾、论坛召开组织实施等，论坛设计专家主旨报告、“十五五”规划编制、第二期“双高”建设、学生成长成才四个专题模块，共邀请 11 全国有影响力、有典型性的嘉宾到会作报告、交流发言，取得预期成效。

## **五、始终恪守党风廉政建设纪律底线，坚持原则、严于律己**

作为二级学院党总支书记，切实履行党风廉政建设第一责任责任，要求班子成员、党员教职工学的做的，自己先一步学到做到、学深悟透，时刻做到先正己、再正人。在工作中，坚持原则、恪守底线，对有违规违纪倾向的现象，态度鲜明、坚决纠正，及时开展谈心谈话和批评教育；对涉及项目建设、经费报销、审核签字等事项，照章办事、严肃程序、严格把关。在生活中，严于律己、弘扬正气，注重把铁的纪律转化为自己的日常习惯和自觉遵循，带头廉洁自律，传播正能量，塑造正气品格。

## **六、始终坚持总结反思改进提升路径，查找不足、正视问题**

上半年被抽调参加省委巡视 2 个月，抓学院党建工作有缺位；高职院校基层党建研究的理论成果欠缺；主持党政联席会研究的议题会前论证还不够；中心组学习会重点发言结合岗位工作的深入思考欠缺；教职工政治理论学习多以宣讲解读为主，教师参与互动不够；党支部书记双带头人作用发挥有欠缺；个别党员教师的党员意识和党员身份有一定程度的弱化；学院推进双高建设高效工作机制还不健全；专业主任、实习指导教师深度参与就业工作积极性调动不够；招聘建筑类毕业生的新兴企业调研开拓不够。